
ASFALTNO MASLO 

Odrasli so zares čudaki! 
(Antoine de Saint-Exupéry) 

Šaleška dolina si je zaradi odločitve, da bo tu eden naj-
večjih energetskih bazenov v Jugoslaviji, pridobila zelo 
slab sloves. To je območje, kjer izginjajo vasi. Edini kraj, 
ki se nenehno širi, je Titovo Velenje. Ostaja vtis, da je 
rast socialističnega čudeža trajna, kakor je trajno trajanje 
revolucije. 

Glavna nevarnost za obrobne vasi v Šaleški dolini ni rast 
Velenja iz mesta v velemesto, ampak proizvodnja električ-
ne energije. Med prvimi so bile zaradi tega na udaru Ška-
le. To, da so porušili mogočno farno cerkev, je bilo vne-
tim celo dobrodošlo! Malo bolj nerodno je, da so skozi 
desetletja rušili tudi šole in šele zdaj, po dolgih letih, do-
bivajo Skale novo podobo s trgovino, šolo, gasilskim do-
mom, gostilno in vaško lipo. 

Zaradi ugrezanja je izbrisana vas Družmiije. 

Porušenih in paraliziranih je pol Gaberk. 

Iz Prelog so izselili vse domačine in tam zdaj gospodarita 
deponiji premoga in pepela. 

Dimni agresiji so izpostavljene Zavodnje in vse druge vasi 
po obronkih Šaleške doline. Zavodenjčanom je bila po 
zgledu Družmiija in Prelog ponujena razselitev... 

Posledicam energetske proizvodnje podlega tudi Pesje. Biv-
še vaško jedro je uničeno. Od vasi je ostalo gosto naselje, 
ki se razteza na levem bregu Pake od gostilne Hartl do 
bifeja Polanc. Zaselek oklepajo gozd na eni strani ter ces-
ta, železnica, Paka in mogočno betonsko gradovje izvoz-



nega kompleksa rudnika na drugi strani. Z betonskim ob-
zidjem so se Pesjanaiji očitno že sprijaznili, saj so dobili 
za protiutež hrupu in prahu celo vrsto pridobitev, ki bi 
jih drugače le stežka pričakali. Omenil bi res imeniten 
spomenik revoluciji, ki je zamenjal staro neugledno ploš-
čo na rumeni, pusti zgradbi zadružnega doma ter osemin-
osemdeset dreves, ki bodo čez leta uspešno ubranila vas 
pred premogovim prahom. 

Morda bo kdo od prebivalcev Pesja užaljen, ker ga ne 
imenujem Velenjčan, saj je tabla z napisom Titovo Vele-
nje že v Prelogah. Pa tudi Pesje ni več Pesje, ampak kra-
jevna skupnost Franc Leskošek-Luka, pošta Titovo Vele-
nje. Nepoučene naj obvestim, da se je Titovo Velenje z 
zadnjo intervencijo potegnilo vse do Termoelektrarn Šoš-
tanj, kajti nova upravna zgradba rudnika stoji na Partizan-
ski cesti v Titovem Velenju! 



A pustimo to hvaležno temo za drugič in se vrnimo k 
nesrečnim Pesjanaijem ali Titovovelenjčanom ali Franc-
leskošekluknjanom - kakor hočete! Ti ljudje so se izkaza-
li za zelo potrpežljive heroje napredka. Potem ko so se 
dali potrositi s premogovim prahom, se jim obeta še eno 
prašno veselje. V industrijski coni, nekje blizu DES-ove 
zgradbe, jim hočejo postaviti asfaltno bazo. Kraj se zdi 
urbanistom primeren, saj leži v srcu Doline pa se tako ni 
bati, da ne bodo v nekaj letih asfaltirane vse ceste tja do 
zadnjega zelnika. Cestaiji bodo lahko z velikansko hitros-
tjo krpali vse rane na že asfaltiranih poteh, katerih neiz-
bežna usoda je, da jih povsod in neprestano prekopavajo. 

Urbanisti, ki so našli to lokacijo, se očitno niso spomnili, 
da sta pred Hudo luknjo dva velika peskokopa in da bo 
treba ves pesek zvoziti skozi mesto Titovo Velenje. Prahu 
bo tako na pretek ne samo za prebivalce Pesja, ampak tudi 
za druge. 

Kaj bodo za soglasje h gradnji asfaltne baze ponudili 
Pesjanaijem tokrat, še ni znano. Dejstvo je, da ekološko 
razgledani krajani soglasja ne dajo! Upajmo le, da jih ne 
bodo skušali kupiti z novimi oseminosemdesetimi drevesi. 


